

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 1.577-1 Calle de Carranza, 20 APARTADO 857

ANUNCIOS: Cuarta plana, 50 céntimos.—Tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, proporcionalmente.

ACTUALIDAD SOCIAL

LA ACCIÓN DE CLASE

Cada día las luchas que los trabajadores plantean tienen una mayor amplitud ideal y una más seria y temible trascendencia. Se comprende el pánico de la clase capitalista, el terror de los actuales dueños del mundo.

Los movimientos que inicia la clase obrera tienen una inusitada extensión, y el hecho de que se pueda movilizar con una facilidad relativa a masas enormes de productores nos acerca enormemente al instante de un alzamiento formidable, del decisivo golpe de mano que coloque al proletariado al frente de los destinos del mundo.

El terror de la burguesía no se explica, tanto por el contenido de las mejoras que los obreros reivindican, con ser ya éstas de consideración, como por el hecho de que comprendan al fin lo trascendental de su misión y se dispongan a cumplirla por todos los medios.

La posibilidad de estos grandes movimientos de conjunto, que acausan un oraganización perfecta, hacen entrever al capitalismo el peligro que corre, ya que las posibilidades de una acción general revolucionaria van aumentando con estos terribles ensayos.

Política y económicamente los trabajadores sitúan sus instrumentos de combate, y así, a este resurgimiento de la acción sindical corresponde una intensificación de la política de clase.

Contra los mineros ya quis ha podido movilizar la democrática burguesía de ultramar un número fantástico de soldados y ametralladoras, porque el Poder político está plenamente en sus manos.

Los Gobiernos de la Entente logran equipar ejércitos contra la Rusia revolucionaria, con el dinero de los pueblos, porque disponen de las mayorías parlamentarias, que sancionan tal crimen.

¿Qué más desearían los dictadores capitalistas que al llegar la consulta electoral los núcleos obreros se desentendieran de la acción política y les dejaran libre el camino para cometer cómodamente todo género de atrocidades?

El proletariado consciente, que está dispuesto a sacrificarlo todo por su ideal, no puede desaprovechar el arma formidable

que es en los pueblos de régimen parlamentario el boletín electoral.

Sin el triunfo de los laboristas ingleses, el Gobierno inglés hubiera seguido enviando tropas a la Rusia revolucionaria. Sobre su ánimo han pesado las decisiones conminatorias de las grandes organizaciones obreras y el triunfo logrado en las urnas por estos mismos camaradas, que han sabido dar a su acción las modalidades necesarias para que sea completa y eficaz.

Suiza, testigo de agitaciones huelguísticas intensísimas contra la carestía de la vida, ha aumentado en veintinueve puestos la representación socialista en el Consejo nacional.

El proletariado suizo también ha comprendido la gran verdad de que la acción de reclamación constante al patrono, las mejoras arrancadas al burgués, son automáticamente neutralizadas sin una acción política intensa que asegure el valor social de las conquistas, aminorando la ganancia capitalista.

Las últimas elecciones municipales inglesas prueban cómo el proletariado puede hacerse el dueño de las grandes aglomeraciones urbanas, cómo podría llegar a asumir el Poder político.

Es lo cierto que la utilización del sufragio—la historia de estos últimos años lo atestigua—no dificulta lo más mínimo la necesaria y fundamental acción de masas. Engañan a las gentes los que pretenden convencerlos de la inutilidad de la política.

Las elecciones pasadas probaron en nuestro país que los dueños de los tinglados caciquiles que hay aquí montados están dispuestos a derrochar millones y a cometer todo género de crímenes por evitar su desquiciamiento.

Ellos no se desinteresan de la acción parlamentaria, y dan en ella cada vez más valor a que les hagan cenizas unos montones de trigo que a que los campesinos les arrebatara las actas que hacen servidores suyos del juez y de la guardia civil.

El espectáculo del proletariado mundial no puede sernos indiferente, porque ahora da el de su plena capacitación luchando a tiros donde ello es necesario y posible, en huelgas formidables donde está indicado este medio de pelea, completado con una actuación política perfecta y metódica: la acción general y de clase, que le dará el triunfo.

César R. GONZALEZ

ANTE UNA CAMPAÑA SINDICALISTA

Es un caso de "incomprensión"

En varias localidades los elementos sindicalistas han emprendido una violenta cruzada contra los socialistas. Si los sindicalistas opusieran sus doctrinas y su táctica a las nuestras, habríamos de reconocer, por grande que fuera el daño que su impugnación nos produjera, que estaban en su derecho al combatirlas, puesto que crean que nuestras ideas y nuestros procedimientos de lucha son erróneos o, por lo menos, deficientes.

Pero es el caso que la mayoría de los que hacen esa campaña, bien por deficiencia cultural, bien por sobre de mala fe, en vez de colocar la pugna en el terreno de las ideas, la llevan al terreno personal, injuriando o calumniando a los hombres representativos del Socialismo español.

La consecuencia de tal proceder es que haya habido colisiones entre sindicalistas y socialistas, que los obreros luchen entre sí. ¡Qué espectáculo más lamentable! En La Coruña se ha llegado—nos atenemos a las referencias unánimes de la prensa—a agredir a las mujeres que trabajan en la Fábrica de Tabacos. Los sindicalistas las han apedreado. Han continuado a bastantes de ellas. Y la razón, el no única, principal, de esa agresión es que la Sociedad de cigarreras sigue las orientaciones socialistas. Lo ocurrido en La Coruña—hay que hablar sin enfemismos—es una cobardía y una indignidad; es un baldón, no sólo para los que perpetraron el hecho, sino para la población masculina coruñesa que lo toleró.

Por muy apasionadas que sean en La Coruña las luchas entre sindicalistas y socialistas, no podrá alegarse nada que disculpe la villanía de que grupos de hombres, acobechan a las mujeres para agredirlas. ¡Pegar a las mujeres! ¿Desde cuándo figura esa arma en el arsenal de las luchas proletarias?

Tenemos el convencimiento de que los compañeros que dirigen la Confederación Nacional del Trabajo no recomendarán ni patrocinan actos como el realizado por los sindicalistas coruñeses. No cometeremos la injusticia de cargar sobre todo el sindicalismo español la responsabilidad de opiniones de algunos de sus miembros, probablemente de los menos capaces. Si lo hicieramos emplearíamos armas desleales e incurriríamos en la misma tremenda falta en que caen los sindicalistas que, llevados de la pasión o de un interés exageradamente partidista, tratan de abrir abismos entre los trabajadores.

La falta a que nos referimos es la de "incomprensión". Crear divisiones en el proletariado o fomentarlas es «no comprender» lo que realmente representan los socialistas, los sindicalistas y los anarquistas en las luchas de la clase trabajadora por su emancipación. Es «no comprender» el momento histórico en que vivimos.

Querámoslo o no, socialistas, sindicalistas y anarquistas somos soldados de un mismo ideal. Nos une la misma aspiración de que el comunismo sustituya al régimen de propiedad privada; coincidimos en que la realización de este anhelo exige el aniquilamiento previo de la clase capitalista y en que para lograrlo habrá que apelar, forzosa y desgraciadamente, a la violencia, ya que ninguna clase dominante renunciará jamás de buen grado a sus privilegios; discrepamos en los métodos de acción, y quizás fuera más exacto decir en la oportunidad de aplicar esos métodos. Estamos, por consiguiente, unidos en lo fundamental; estamos separados en lo secundario, en lo que es accidental.

¿Por qué transformamos nuestras polémicas en luchas personales? ¿Por qué odiamos? Siempre han sido insensatas estas luchas. Hoy son suicidas. Hoy acausan abismos "incomprensión" de la realidad. Es desconocer por completo la fase que atraviesa el proletariado en su lucha libertadora. El capitalismo, herido de muerte por la Revolución rusa triunfante, se re vea furioso, pretendiendo aplastar esta primera constitución del régimen comunista. Pero lo de Rusia no es un fenómeno aislado, un hecho nacional: es una de las exteriorizaciones de la gran Revolución social, que ahora entra en su período álgido, tomando en cada país las características propias de sus condiciones históricas y sociales. Y así, al poco tiempo de adueñarse el proletariado ruso del Poder en su nación, los de Hungría y de Baviera asaltan sus respectivos Gobiernos; el de Alemania, sin haberse curado aún de la sangría del canal de Noske, se agita para hacer de aquella República, «desbordada antes de nacer», un Estado socialista digno de equipararse al de Rusia; los de Inglaterra, Italia y Francia hierven en fiebre revolucionaria. Los trabajadores de América acentúan su espíritu combativo, y los de Asia y ciertos sectores de África empiezan a rebelarse. De día en día aparece más patente la universalidad del movimiento... España no puede ser una excepción. El incendio revolucionario que depura Europa ha de hacer presa también en España. Ello es inevitable. Los caudillos de las Juntas de defensa, los mauristas y cervistas, los acémilas que orientan la Confederación patronal, Romazones y los otros reaccionarios podrán creer que España va a librarse de la revolución. En su mentalidad es natural que piensen así; pero cómo vamos a participar de semejante criterio los que formamos en las filas del

proletariado que lucha por su redención como clase?

Nosotros estamos seguros de que España seguirá la suerte de Europa. Sabemos que las jornadas decisivas de la

Revolución social han de ocurrir en breve; que hemos de ser actores y testigos de ellas los hombres de la presente generación. Seamos lógicos. Ante los combates que se avecinan, ante los problemas que surgen, ¿es racional, tiene sentido, que los socialistas, los sindicalistas, los anarquistas nos entreguemos a la tarea de fomentar particularismos, de supeditar el interés general de la revolución y de la clase obrera al mezquino, al ruia de que un grupo sindical o político prevalezca sobre otro o que el Comité A o B lo formen estos o los otros compañeros...? Meditemos los sindicalistas a quienes nos referimos sobre los efectos de su labor, y convéncanse de que, persiguiendo en ella, ni sirven al proletariado ni honran las ideas que dicen profesar.

M. GARCÍA CORTÉS

Los tipógrafos de París

El locaut contra la huelga.

PARIS, 13.—Los directores de periódicos, en número de 50, han contestado con un locaut de hecho, que abarca a todas las imprentas de París y sus alrededores. La *Presse de Paris* es el órgano de la Asociación de directores de periódicos. Nada hace suponer que la huelga y el locaut terminen.—C.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

Los Centros clausurados.

Hace unos días que el ministro de la Gobernación prometió solemnemente, por su le de caballero, que ordenaría a los gobernadores que abrieran los Centros obreros que aún están clausurados. Hasta ahora sólo conocemos que se hayan abierto dos, el de Villafraanca de Córdoba y el de Benavente.

Esperamos se nos comuniquen los que aún continúan cerrados, para acudir a la Gobernación a exigirle al ministro que cumpla su promesa.—VICENTE BARRIO, secretario administrativo.

SUIZA Y LA LIGA DE NACIONES

Se rechaza una proposición socialista.

NAUEN, 13.—La Asamblea federal suiza se reunió en sesión extraordinaria para deliberar sobre la cuestión de la entrada de Suiza en la Liga de las Naciones. El representante de la socialdemocracia pidió que el actual Consejo nacional, cuyo mandato caduca el 30 del actual, decidiera la cuestión.

Hay que tener en cuenta que las nuevas elecciones para la Asamblea constituyente suiza fueron fijadas para fecha anterior a la acostumbrada, en vista de la importancia de la cuestión.

Parece que, dado el hecho de que en Suiza ha aumentado últimamente el número de los adversarios de la Liga de las Naciones, los defensores de la misma desista activar la decisión, indicando que una negativa haría mala impresión en los demás países, y que un aplazamiento de la solución podría fácilmente traer como consecuencia el que Suiza no disfrutara de los privilegios de los miembros primitivos de la Liga, por no haber entrado en la misma en el plazo de dos meses, contados desde la ratificación del Tratado de paz.

Tras largo debate, en que el presidente, Ador, y el consejero federal Kahender, se pronunciaron en contra de la proposición socialdemócrata, ésta fué rechazada por 105 votos contra 49.—C.

La Universidad y el cuartel

Carta abierta al compañero Ferrnando Felipe.

Distinguido camarada: Hemos leído los artículos por usted publicados en EL SOCIALISTA, en los que exterioriza su protesta contra la actitud del Ayuntamiento de Salamanca, que pretende llevar a dicha capital nuevas fuerzas del ejército, destinado a su albergue el histórico colegio de San Bartolomé.

Los estudiantes socialistas de Madrid se adhieren a tal protesta, y se lamentan de que hecho tan vergonzoso como el que se pretende realizar haya pasado inadvertido en las gentes, al despertar la indignación de todos.

Felicitándole por su valiente campaña, queda de usted y de la causa obrera, por el Grupo de estudiantes socialistas, *El Comité*.

Médicos que no cobran

FONTEVEDRA, 14.—Los médicos de la provincia van a celebrar una interesante reunión en Redondela para ocuparse de la deplorable situación en que se hallan algunos compañeros.

Se tratará de los casos de D. Manuel Amodeo y D. Fermín Alfaro, a quienes se acendan los haberes correspondientes a trece y diez y seis años, respectivamente.

INFORMACION DE BARCELONA

Hacia la normalidad del trabajo. BARCELONA, 14.—La Federación patronal ha publicado el siguiente aviso, dirigido a todos los patronos a quienes interesó el locaut:

«La Federación patronal de Barcelona ruega a todos los patronos federados de esta capital, así como a los del resto de Cataluña, que, de acuerdo con las bases aprobadas por la Comisión mixta, hoy, viernes, abran las fábricas, talleres y establecimientos respectivos, al objeto de que la normalidad sea absoluta en el plazo estipulado.»

Asamblea patronal.

BARCELONA, 14.—En el domicilio social de la Federación patronal se ha celebrado asamblea magna de delegados de los ramos federados, para tratar del cumplimiento del convenio.

Presidió el Sr. Graupera, quien en un breve discurso, y después de leer las bases aprobadas anteañoche, detalló el alcance de las mismas, deduciendo del término del conflicto consecuencias favorables para el elemento que representan. Terminó requiriendo la opinión franca y leal de los presentes.

Hicieron uso de la palabra varios delegados, mostrándose conformes con la solución y pidiendo aclaración a algunos puntos dudosos.

Finalmente, se hizo constar que, en el caso de que subsista alguna huelga, a pesar de lo convenido, la Comisión mixta procurará solucionarla brevemente; y de no conseguirse así, de nuevo se establecerá el locaut.

La Comisión mixta sigue actuando.

BARCELONA, 14.—Ayer tarde se ha reunido de nuevo la Comisión mixta para tratar de solucionar las huelgas pendientes. Presidió el alcalde, y asistieron todos los delegados.

En dicha reunión ha quedado solucionada la huelga de obreros cartones, acordando ambas partes resarcir a los trabajos mediante la concesión del aumento de una peseta diaria a los aprendices, una peseta para los peones y cinco reales para los oficiales.

La Comisión ha seguido estudiando la solución de otras huelgas, entre ellas del arte textil, de camareros, marinos y vidrieros.

Distintas Comisiones patronales y obreras han acudido a la Alcaldía para informar en las diferentes cuestiones pendientes.

Reparación de los periódicos.

BARCELONA, 14.—Ayer han reparado los diarios de la noche, los cuales insertan una nota explicando que por haber sido firmado un convenio con garantías legales, las Empresas de los mismos desisten de su acuerdo de no publicarlos.

Otra huelga resuelta.

BARCELONA, 14.—Ha quedado también resuelta la huelga de obreros tintoreros en ropas usadas, concediéndose una peseta de aumento en el salario a hombres y mujeres.—C.

LA POLÍTICA

IMPRESIÓN

La proximidad de la apertura de Cortes ha excitado el celo comentarista y profético de las gentes políticas.

El plato militar, que nuestro amigo Prieto piensa plantear ante el país con toda su triste crudeza, hace de la dimisión, a lo que parece segura, del Sr. Burgos y Mezo un acontecimiento político de tercer orden.

Es éste de las Juntas de defensa que mantienen los infantes españoles un problema hondísimo, cuya solución hay que atrotar si se quiere manumitir al Poder civil de intronaciones intolerables.

El paso por el banco azul del Sr. Sánchez de Toca coincide con actitudes de esas Juntas, que necesitan ser claramente depuradas. Habrá, pues, ocasión de comprobar hasta qué punto es sólida la memoria del actual presidente.

Ya el arma, como oficialmente se llama a las Juntas, se ha creído en el caso de enviar a los diputados de la nación un extenso documento explicando los motivos que han determinado la expulsión de los alumnos de la Escuela de Guerra y los incidentes a que dió lugar la formación del tribunal de honor.

Endeble es la referencia y no amiora la gravedad del hecho.

Los militares llevarán a su domicilio a su majestad el rey para agasajarle, al mismo tiempo que está debatiéndose la actuación de los ilegales organismos oficiales que han dado lugar al conflicto.

Como se ve, la situación va haciéndose insostenible. Es necesario conocer el criterio de todos los hombres civiles, para que se sepa quienes están dispuestos a cooperar y a cooperar con su silencio al naufragio del decantado espíritu de ciudadanía.

Burgos se explica.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde a los periodistas lo siguiente: «Acercá de las noticias que de mi dimisión dan algunos periódicos he de decirles que en el Consejo de anoche hubo la natural discusión sobre uno de mis pro-

LOS TIPÓGRAFOS DE CÁCERES

Una carta a "La Acción"

Compañero director de EL SOCIALISTA. Estimado camarada: Con esta fecha remitimos al director de *La Acción* la siguiente carta, rectificando falsos conceptos y especulaciones contenidas en un suelto publicado en el periódico de Delgado Barreto del lunes, 10 del corriente.

Los señores de la cátedra en las columnas de EL SOCIALISTA:

«Cáceres, 12 noviembre 1919.—Señor director de *La Acción*.

Muy señor nuestro: Con estupor acabamos de ver en el número de su periódico, correspondiente al lunes último, un suelto en forma de telegrama, expedido, al parecer, desde esta ciudad.

«Es un ardido electoral?—Los tipógrafos a la huelga? Tal es el título del suelto en cuestión, y como quiera que en él se establecen afirmaciones sin fundamento alguno, no dudamos ha de rectificarse en aras de la seriedad de su diario, por lo que nos aventuramos a rogarle la inserción de esta carta.

En primer lugar, los tipógrafos de Cáceres, cuyo jornal ha venido oscilando entre veinticinco céntimos y tres pesetas, se limitan a pedir un aumento de setenta y cinco céntimos en el haber diario de cada uno; y esto, si se tienen en cuenta las circunstancias actuales que a todos alcanzan, y los precios que rigen en otras capitales, se verá la justicia que nos asiste, evidenciando el egoísmo de los patronos.

En cuanto a los aprendices, lo último acordado es que, para entrar en el aprendizaje, sean examinados por patronos y obreros, o por los maestros nacionales que dicha Comisión designe, pues se da el caso de que entran de aprendices infelices chiquillos casi analfabetos, los cuales, después de estar durante cuatro o seis años sirviendo de recaderos o en más bajos menesteres, tienen que abandonar el oficio en edad en que ya les resulta sumamente difícil dedicarse a otra cosa.

Es falso de toda falsedad que jamás haya hecho este gremio, no ya exigencias, sino reclamación colectiva alguna, y si han de cerrar o no sus talleres los patronos, ellos harán lo que les cuadre, sin que en modo alguno esto sea motivo para que cedan en su actitud quienes están resueltos a defender el pan de sus hijos y la dignidad que han de legarles por solo patrimonio.

Lo de que todo puede ser un ardido electoral, es tan... inocente como lo de que los patronos caducan de buen grado en lo refe-

rente a los sueldos. El egoísmo mercantil de estos patronos está tan demostrado en toda ocasión, como demostrada está la seriedad política de los obreros de Cáceres, quienes no tienen de políticos sino lo que por espíritu de defensa les impone la rapidad de ciertos mercados.

De usted atentamente afectísimos seguros servidores, *Tedillo Cortés*, secretario; *Antonio Canales*, presidente.»

La salud de Iglesias

Respondiendo a las numerosas preguntas que se nos dirigen acerca del estado del compañero Iglesias, nos vemos en la triste necesidad de decir que la mejoría que se había iniciado, en vez de proseguir, quedó detenida.

Estos días vuelve a hallarse el querido maestro en un estado que exige extraordinarios cuidados.

Los grandes negocios

En España no se emprenden obras; pero el rey procura que se marche el dinero al extranjero.

BUENOS AIRES, 13.—Reunido el ministro de Hacienda argentino con el representante de España para la tramitación de un empréstito español para la Argentina, consistente en obtener de los banqueros españoles un crédito de 500 millones de pesetas, parece quedaron en la última entrevista de perfecto acuerdo.

El ministro de Hacienda manifestó a un representante de la Agencia Americana que D. Alfonso está interesado en el mayor acercamiento comercial entre ambos países.

A este fin, sugirió el propio rey al representante argentino en Madrid la posibilidad del gran empréstito que hoy parece acordado, con objeto de llegar a resolver financieramente la situación de la Argentina.

El monarca español prometió al diplomático conseguir autorización del Gobierno para interesar a la alta banca española.—C.

¿Ingresan en el Socialismo?

LISBOA, 13.—Se dice como cosa cierta que los diputados demócratas Orlando Marcal y Alfredo Ladeira han ingresado en el Partido Socialista portugués.—C.

